

Дата проведения занятия:
13.12 – группа 1
12.12 – группа 3

Кружок «Юные флористы»
Руководитель: Боярченко О.О.

Тема: «Семейный оберег. Символика оберегов»

Дом – это наша душа.

Дом – это то место, куда мы стремимся.

Дом – это пространство покоя и праздника, новостей и любви.

Издревле женщины были берегинями, хранительницами семейного очага, их обязанностью было сохранение мира и любви в доме. Именно от женщины зависит какой будет «погода в доме» - шторм или тепло и светло. Женщины всегда переживали за то, чтоб в семье все были сыты, здоровы, радостны. Использовали для этого разные средства в разные времена.

«Наколдовать» благополучие собственного дома можно с помощью самых привычных вещей. Веник, домашняя выпечка, крупа, вышивки, рукодельные вещи - у них есть волшебные свойства, и благодаря им дом станет полной чашей, а болезни и злые люди будут обходить его стороной.

На протяжении тысячелетий ни один дом на Руси не обходился без оберегов. Оберег - от русского (славянского) слова оберегать, т.е. защищать, сторожить.

Оберег, по Далю, заговор от порчи, сглаза, злых чар, от огня, от болезней.

Люди верили, что обереги охраняют их от болезни, “дурного глаза”, хищных зверей, стихийных бедствий и разных напастей.

Оберег – не просто красивая вещичка, он имеет вполне конкретный практический смысл, идущий к нам из глубокого прошлого как послание от наших далеких предков. Самые сильные обереги – семейные реликвии. Это могут быть кольца, бусы, браслеты, игрушки, куклы, предметы одежды и предметы народного декоративно – прикладного творчества, передаваемые из поколения в поколение. Эти обереги обладают наибольшей силой, так как они защищают вашу семью уже давно, и их сила со временем только увеличивается.

Виды оберегов



Оберегом для дома с давних времен на Руси считается **колокольчик**. Подвешенный на сквознячке, он звенел и изгонял из окружающего пространства все дурное. А оставалось только все чистое, светлое и доброе. А еще, по народному поверью, колокольчик должен звенеть, чтобы в доме водились деньги.

Древнейшим домашним оберегом считается **веник**. На венике-домовушке размещают природные символы здоровья, любви, достатка и долголетия. Веник, подвешенный вверх метелкой - к деньгам, а подвешенный возле двери метелкой вниз - выметал из дома нечистую силу, болезни, горе и напасти.



Издавна на Руси **лапоть** был оберегом семейного счастья и домашнего уюта, в него прятали гостинцы для домовых. Во многих местах старые изношенные лапти считаются верным средством от сглаза.

Подкова - оберегает дом от недобрых гостей. Её вешали по-разному – вверх или вниз рожками, в зависимости от того, что хотели получить: чтоб дом был полная чаша – вверх рожками, чтобы все ненастья обходили стороной рожками вниз (подкова как купол закрывала дом).



Обязательно дома должен жить **домовой**. Он первый помощник: бережет жилище от “дурного глаза”, зависти, злобы, он очень хозяйственный.

Домовой – это невидимая душа дома, покровитель жилья и людей, живущих в нем. Он идеальный хозяин, вечный хлопотун, иногда ворчливый, иногда озорной, но всегда заботливый и добрый. Нерадивым хозяевам «суседушка» устраивает мелкие неприятности – стучит по ночам, прячет вещи, роняет одежду. Если домовый в дружбе с хозяином – дом под его охраной. Считалось, что в отсутствие людей домовый по ночам принимает облик хозяев, расхаживая в доме и по двору, пугает воров. Люди старались поддерживать с домовым хорошие отношения, не забывали обращаться к нему с ласковым словом, оставлять немного вкусной еды и маленькие подарочки. Тогда домовый отплатит добром за добро: сохранит мир и покой в семье, предупредит и сбережет дом от бед и разорения, станет ухаживать за скотиной, помогать по хозяйству.

Домовой с мешком - приносит в дом деньги, добро, материальное благополучие.

Домовой с метлой - выметает из дома все плохое, неприятности и невзгоды, замечает в дом деньги.

Домовой с ложкой – значит, в семье всегда все будут сыты.

У домового есть даже свой праздник – день рождения. В этот день домовый веселится по полной программе – озорует, проказничает. Специально для него варят кашу и приглашают к трапезе «Хозяин – батюшка, прими нашу кашу! И ешь пироги, наш дом береги». Так что 10 февраля готовьте подарок вашему домовому.

Изготовить такие обереги для дома можно своими руками. Вот такую подкову с домовёнком можно сделать и для себя, и в подарок близким людям. Сегодня мы с вами сделаем только домовёнка. А кто захочет, потом может сделать и такую подкову. (Демонстрация образца).

Также важно знать, что можно использовать при изготовлении оберега. Посмотрите на слайд и назовите, какие символы присутствуют на образце.

Символика оберегов.

Злаки, бобовые - символ достатка, сытой жизни, благоприятной в материальном аспекте.

Красный горький перец - символ мужского здоровья.

Шишка - символ трудолюбия и достижения успеха.

Ягоды шиповника, лекарственные травы - символы крепкого здоровья.

Ягоды рябины - символ женской красоты, молодости.

Бессмертник - символ долголетия.

Семена тыквы - символ плодородия, женское начало.

Хлеб - согласие и достаток дома.

Лавровый лист - слава, успех.

Солнце - главный славянский оберег, славяне - дети солнца.

Цветок подсолнуха – символ солнца.

Семена подсолнуха - здоровье детей в доме.

Кукуруза - символ здоровья у детей.

Орех - символ умственной силы и здоровья.

Семя - зарождение новой жизни.

Кружка - мир, лад в доме.

Монетка - успех в делах.

Чеснок - изгоняет нечистую силу.

Выпечка - символизирует хлебосольность.

Горох - мир и дружба.

Мешок - символ богатства.

Гнездо - продолжение рода.

Бублик - символ крепкой семьи.

Ложка - загребает в дом добро.

Петух - символ счастья.

Если возникли вопросы, присылай их на электронную почту boyarchenko94@gmail.com с указанием имени и фамилии